国家统计局主管

国家统计局主管中国信息报社主办/出版 国内统一连续出版物号: CN 11-0123邮发代号: 1-135



本报订阅 图 第二十二章

http://www.zgxxb.com.cn http://paper.zgxxb.com.cn(数字报)

统计服务助力企业发展

疏通卡点痛点 厚植发展沃土

一河北省纾企解困提升统计服务效能

■ 本报通讯员 王晖 张琳 任鹏月

2023年以来,河北省统计局以深 人开展学习贯彻习近平新时代中国特 色社会主义思想主题教育为契机,落实 统计系统"服务效能提升年"工作要求, 牢固树立主动服务意识,自觉站在统计 服务对象角度纾企解困,谋真招、办实 事、解难题,努力以更大的力度、更实的 举措、更优的作风做好统计服务企业发 展工作,为加快建设经济强省、美丽河 北,奋力谱写中国式现代化建设河北篇 章贡献统计智慧和力量。

快速调查全面摸排,服务灾 后恢复重建

去年7月底8月初,受极端降雨影响,河北一些地区发生严重洪涝和地质灾害。河北各级统计部门积极发挥统计职能作用,以实实在在的工作举措助力灾后恢复重建工作。

从去年9月份起,河北局迅速组织 开展灾后重建项目快速调查,以县级为 单位全面摸排灾后重建项目谋划情况

全球首条eVTOL

近日,全球首条eVTOL

(电动垂直起降航空器)跨城

跨湾航线(深圳-珠海)首次

演示飞行在深圳蛇口邮轮中

心举行。深圳-珠海飞行超

过55公里,用时大约20分

钟。此次活动由峰飞航空科

技自主研制的航空器 eV-

TOL---"盛世龙"执飞,模

拟从深圳蛇口邮轮母港前往

珠海九洲港码头的出行场

景。盛世龙一eVTOL载人

航空器(又被称为"空中出租车"),最大起飞重量2000公

斤,最大载人数5位,巡航速

度200公里/小时,最大航程

中新社供图

250公里。

跨城跨湾航线首次演示飞行

和开工建设情况。同时,派出工作组赶 赴受灾地区开展督导调研,了解基层群 众急难愁盼。

通过调研发现,部分保民生类灾后 重建项目需要在人冬前完成建设,项目 前期手续办理与建设同步开展,暂时无 法提供完整人库资料。针对此情况,河 北局迅速作出部署,开通灾后重建项目 人库绿色通道,为党委政府及时准确全 面掌握全省灾后重建项目建设进展情 况,制定科学合理完善的政策措施提供 坚实的统计保障。

涿州是这次洪涝灾害的重灾区,灾后统计不可或缺,其中,灾后重建水利项目是省、市、县三级跟踪监测的重中之重。白沟河涿州段分洪口应急修复工程项目因施工紧急,工程审批文件、施工合同等人库材料申报延误,涿州市统计局调查人员主动靠前指导项目主管单位、建设单位、施工单位填报材料,加快完善绿色通道人库材料。此外,借助这条绿色通道,在省、市、县三级统计部门的努力下,定兴县北南蔡乡谭城村灾后重建项目、阜平县市政管网灾后修

复项目等已如期入库……

智慧统计赋能,助力企业高 质量发展

近年来,统计部门不断深化统计体制改革,研究探索现代信息技术,优化统计调查方式方法,提高统计调查的科学化、规范化、信息化水平。2023年,河北局把在"四上"企业全面推广电子统计台账作为落实"十四五"时期统计现代化改革的具体实践,高站位谋划,高质量实施,目前已实现在全省4万家"四上"企业推广使用电子统计台账。

雄安新区统计工作人员王明亮介绍,雄安新区作为全省首批试点地区,依托新区智慧城市建设的良好基底,推动企业电子统计台账系统与企业数据直接对接,实现企业电子统计台账服务效能最大化。

河北雄安容西混凝土有限公司的 小李深有感触地谈到:"我平时负责公 司的生产、销售、能源、劳资等各项报 表,以前每月都要花费好几天的时间收 集整理数据资料、填报报表。自从2023年使用了企业电子统计台账系统,企业数据实现了'一键式'自动导人上传,仅用半天时间就可以做完所有报表,工作效率得到提升。"

河北企业电子统计台账系统应用 最新信息技术手段,改变过去原始数据 加工、整理方式,最大程度减少企业直 接录人,有效保证了统计报表数出有 源。同时台账系统对公式、代码、产品 分类等进行前置处理,增加数据审核功 能,可以对账页指标间逻辑关系、奇异 值数据等进行自动预警提示,提高了数 据填报质量,有效减少了企业统计人员 的工作量。

目前,河北局继续下大力探索在 企业电子统计台账建设中应用人工智 能、区块链、智能识别等新技术,努力 实现企业原始记录、企业电子统计台 账、统计报表的无缝衔接,进一步提升 统计调查能力和开发应用大数据能 力,形成一批可复制可推广的经验,为 全国加快推进企业电子统计台账建设 提供示范。 (下转2版)

锐评

抓住外贸商机 要靠这股子劲

■ 袁震宇

近日,义乌国际商贸城年后开门迎客。伴随着铿锵的鼓点和热闹的舞龙表演,络绎不绝的中外采购商、忙着收拾开张的经营户,人人满怀对新年的憧憬。在这里,能真切感受到"龙抬头"的蓬勃生机和"世界超市"对外贸发展的坚定信心。

对外贸的信心,源自只争朝夕的干劲。看准了就抓紧干,能多干就多干一些,是义乌人的处世之道。2023年义乌进出口总额达5660.5亿元,进口出口逆势双增长。今年,许多进出口商一吃完年夜饭便出海谈生意,拓市场。

对外贸的信心,源自不等不靠的闯劲。敢闯敢创是义乌的品格:主动走出去在迪拜成立首个海外分市场;传统贸易低迷时,云采洽、海外仓、代参展等一批新业态应运而生;设立首个由国务院批准的县级市综合改革试点……闯劲是"世界超市"营销制胜的法宝,也是中国经济高质量发展的绘影

对外贸的信心,源自抢抓机遇的拼劲。从针头线脑到生产资料, "什么都卖"折射义乌商人的敏锐。"义乌·中国小商品指数"不间断分析 市场走向,产品分类细致、目标导向精准。这一指数赋能义乌商户,乃 至成为全国外贸的重要风向标。

对外贸的信心,源自勇于创新的钻劲。今年义乌的春节休市、开市通知,采用了中文、英文、西班牙文、韩文、阿拉伯文五个语种发布。通过义乌国际商贸城推出的商品贸易领域大语言模型和新升级的智创服务平台,商户上传的中文视频可以转化为30多种语言的版本。从一般贸易到旅游购物贸易再到市场采购贸易,贸易方式不断适应需求,调整迭代。

"世界超市"是中国外贸的窗口和缩影。随着义乌人走南闯北进货出货,他们用干劲、闯劲、拼劲、钻劲辐射周边,带动他人,也通过这个窗口展示出中国外贸活力足、信心强、前景好。

住房城乡建设部发文:

做好今明两年住房发展计划

本报讯 住房城乡建设部近日对外发布通知,要求各地科学编制 2024年、2025年住房发展年度计划。

通知指出,住房发展规划和年度计划是建立"人、房、地、钱"要素联动机制的重要抓手。各地要科学编制规划,认真组织实施,根据人口变化确定住房需求,根据住房需求科学安排土地供应、引导配置金融资源,实现以人定房,以房定地、以房定钱,促进房地产市场供需平衡、结构合理,防止市场大起大落。

住房城乡建设部表示,各城市要根据当地实际情况,准确研判住房需求,完善"保障+市场"的住房供应体系,以政府为主保障工薪收入群体刚性住房需求,以市场为主满足居民多样化改善性住房需求,科学编制2024年、2025年住房发展年度计划。

按照要求,住房发展年度计划要明确年度各类住房及用地供应规模、结构和区位,测算房地产项目合理融资需求。保障性住房要进一步明确供应套数和户型结构。要将房地产市场平稳健康发展、住房保障轮候时间等纳入目标管理。2024年4月30日前、2025年3月31日前,各城市要以适当方式向社会公布当年住房发展年度计划有关情况。

通知还要求,各城市要统筹考虑当地经济社会发展、人口变化、产业布局、住房供需等方面情况,结合存量住房和存量土地等潜在供应情况,提前谋划2026-2030年住房发展规划。



1.5 亿吨

春耕备耕生产由南向北陆续展开

新华社电目前,春耕备耕已由南向北陆续展开,华南早稻开始育秧。据农情调度,截至2月26日,福建、广东、广西、海南四省(区)早稻育秧已完成16.2%,全国早稻育秧已完成6.5%,进度与常年相当。

记者近日从农业农村部了解到,预计2月底西北春小麦开始播种,3月中

下旬长江流域早稻育秧,4月上旬东北 开始中稻育秧、"五一"前后玉米大豆大 面积播种。

粮油稳产增产,科技是关键。当前,主产区小麦、油菜进入春季田管关键期。农业农村部种植业管理司近日会同全国农技中心,组织开展小麦油菜春管指导一月行活动,组派8个工作

组,分赴河北、山西、江苏等16个冬小麦、冬油菜主产省份,联合当地专家深人一线开展指导。

据介绍,此次活动重点是指导抓好小麦、油菜田间管理,落实单产提升关键技术;指导制定防灾减灾预案,特别是应对雨雪冰冻影响;指导防控小麦条锈病、茎基腐病、赤霉病和油菜菌核病、霜

霉病、蚜虫等病虫害及草害;了解并协调解决各地在小麦、油菜春季田管中存在的困难问题,夯实夏季粮油丰收基础。

春耕备肥是保障农业生产的重要方面。据农业农村部农资保供专班调度,截至2月底,省、县两级化肥下摆到位率分别为71.2%、60.5%,主要化肥品种供应稳定,能够满足春耕用肥需要。于文静

河南强化协调联动扎实推进五经普登记工作

本报讯 今年以来,河南省进一步 压实部门普查职责,强化协调联动,各 部门提高站位,积极行动做好普查登记 工作,推动普查对象准确登记,确保全 省普查登记进度和数据质量。

普查登记工作启动以来,河南省 经济普查领导小组、经普办强化措施, 统筹推动各相关部门参与普查工作。 各部门积极响应,通过系统内发文部 署、召开专门会议等形式推动工作。河南省教育厅、工信厅、民政厅、财政厅、住建厅、交通运输厅、商务厅、文旅厅、卫健委、国资委、粮食局、总工会等部门相继印发多个普查登记相关文件通知,涉及多个行业领域,充分发挥部门职能作用,紧密结合普查工作安排,高质量推动普查登记各项任务的顺利开展。

各部门按照统一部署,进一步加强组织领导,扎实做好本系统普查工作。一方面按照职责分工,及时提供普查相关资料,在普查登记、调研指导、数据评估等工作中强化部门联动,凝聚普查合力。另一方面积极协调推动本系统普查工作,重点引导普查对象如实填报普查数据,充分发挥部门监管优势,利用部门掌握的行

政、统计、财务等资料,审核评估普查数据质量。

及店员里。 各行业主管部门还利用自有渠道, 发挥网站、客户端、公众号、线上线下办 事平台等载体作用,进一步加大普查政 策、普查要求等方面的宣传力度,积极 提升普查宣传效率,消除普查对象顾 虑,引导普查对象及时、准确填报普查 数据。

全国粮食主产区收购秋粮近1.5亿吨

本报讯 截至目前,全国粮食主产区收购秋粮近1.5亿吨,进度已过七成半,南方秋粮旺季收购基本结束,东北、华北开始集中上量。

近日从国家粮食和物资储备局获悉,截至2月25日,主产区各类粮食企业累计收购秋粮近1.5亿吨,进度已过七成半。其中,中晚籼稻旺季收购已于1月底结束,累计收购超2700万吨;粳稻旺季收购即将于2月底结束,目前累计收购超3100万吨;大豆、玉米旺季收购分别将持续到3月底和4月底,目前分别累计收购超250万吨、8700万吨。

79.4 万件

国内高校有效发明专利拥有量达79.4万件

本报讯 截至2023年底,国内高校有效发明专利拥有量达79.4万件,科研机构有效发明专利拥有量达22.9万件,合计占国内有效发明专利总量的四分之一。

今年1月,国家知识产权局联合七部门出台了《高校和科研机构存量专利盘活工作方案》,提出到2024年底前实现全国高校和科研机构未转化有效专利盘点全覆盖,2025年底前加速转化一批高价值专利,推动高校和科研机构专利产业化率和实施率明显提高。

值班主任:关逸民 责任编辑: 冯浩原 新闻热线:(010)63376795